

10 февраля 1987 г.

Джордже Николаевич МЕНЮК



Литература и искусство Молдавии понесли невосполнимую утрату. На 69-м году жизни после тяжелой, продолжительной болезни скончался один из ветеранов молдавской литературы, писатель-коммунист, поэт, драматург, переводчик, эссеист, народный писатель Молдавской ССР, лауреат Государственной премии республики Джордже (Георге) Николаевич Менюк.

Дж. Н. Менюк родился 20 мая 1918 года в Кишиневе в семье рабочего. Литературную деятельность начал в сложных условиях оккупированной Бессарабии 30-х годов. В 1939 году вышла в свет его первая книга стихов «Космический круг». Писатель с воодушевлением встретил день освобождения Бессарабии от румынско-боярских оккупантов и воссоединения ее с матерью-Родиной — СССР. В годы Великой Отечественной войны работал в молдавской редакции Московского радио. В этот период быстро музает его стих, наполненный горячей любовью к Родине, родному краю, своему народу.

В послевоенные годы писатель создает целый ряд произведений, в которых глубоко отражает социальные преобразования в жизни молдавского народа, все более утверждает себя как признанный мастер философской лирики. Его стихи отличаются внутренней сосредоточенностью, ясностью и четкостью коммунистических идеалов. Проникая в психологию своих героев, которые наделены незаурядными духовными качествами и показаны в переломные моменты жизни, он зри-

мо и выпукло передает дух времени. Стремясь всегда быть современным, на передовых рубежах молдавской советской литературы, он ведет неустанную борьбу за высокие принципы партийности и народности, верности жизненной правде. В этот период он обращается к светлому образу В. И. Ленина.

Книги «Новеллы», «Последний вагон», «Калоян», «Разрыв-трава», «Белые цветы», «Осень орфея» и другие определили его видное место в современной молдавской советской литературе. В 1972 году за сборник рассказов «Дельфин» писатель был удостоен Государственной премии Молдавской ССР.

Человек большой творческой культуры Дж. Н. Менюк внес значительный вклад в ознакомление молдавского читателя со многими образцами русской и мировой литературы. Среди осуществленных им высокохудожественных переводов — русские былины, «Слово о полку Игореве», произведения Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Достоевского, Толстого, Фучика и другие.

Переведенные на многие языки народов СССР, изданные на иностранных языках, его произведения высоко оценены читателями и профессиональной критикой. Он внес большой вклад в дело сближения и взаимообогащения национальных советских литератур, народов нашей страны, в дело мира на земле.

Интернационалист, глубоко преданный Советской Отчизне патриот, требовательный к себе, Дж. Н. Менюк уделял большое внимание идейному и профессиональному росту молодых талантов, воспитывая у них чувство ответственности за свое творчество.

Дж. Н. Менюк активно участвовал в общественной жизни, избирался заместителем председателя, секретарем партийной организации правления Союза писателей Молдавии. За заслуги и вклад в развитие молдавской литературы и культуры он награжден орденами Трудового Красного Знамени «Знак Почета», медалями.

Светлая память о писателе-коммунисте Джордже Николаевиче Менюке, чье творчество служит высоким коммунистическим идеалам, навсегда сохранится в наших сердцах.

Н. Ф. Бондарчук, П. В. Воронин, С. К. Гроссу, Г. И. Еремей, И. П. Калин, А. А. Мокану, В. Ф. Семенов, В. И. Смирнов, М. И. Снегур, Г. М. Волков, В. К. Пшеничников, Н. А. Цыу, Н. П. Кирияк, И. М. Гросу, А. С. Константинов, Е. Н. Ботезату, П. П. Боцу, А. А. Бусуйок, Н. Т. Дабижа, Н. И. Дудэу, Б. С. Истру, Х. Г. Корбу, Н. Ф. Костенко, П. А. Крученюк, А. П. Лупан, В. Д. Прохин, И. К. Чобану, Г. И. Чокой, А. И. Чиботару, К. Б. Шишкан.